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Привітання з 70-річним ювілеєм академіка НАН України 
Станіслава Олексійовича Довгого

У липні цього року виповнилось 70 ро-
ків від дня народження нашого товариша 
і колеги, Станіслава Олексійовича Довго-
го, відомого українського вченого в галузі 
геодинаміки навколишнього середовища, 
доктора фізико-математичних наук, про-
фесора, академіка НАН України.

Станіслав Олексійович народився 23 
липня 1954 р. в с. Ганно-Требинівка Усти-
мівського району Кіровоградської облас-
ті. Вчився у Березнянській середній школі 
Менського району Чернігівської області та 
у Київській середній школі № 6.

Протягом 1971—1976 рр. навчався у 
Київському державному університеті ім. 

Т.Г. Шевченка на механіко-математичному 
факультеті. Паралельно з навчанням в уні-
верситеті працював спочатку лаборантом, 
згодом інженером Інституту автоматики 
Міністерства приладобудування, засобів 
автоматизації та систем керування СРСР 
(1972—1974).

Після закінчення механіко-мате ма тич-
ного факультету Київського державно-
го (нині національного) університету ім. 
Т.Г. Шев ченка Станіслав Олексійович ви-
кладав фізику в своїй рідній Київській се-
редній школі № 6 та працював в Інституті 
гідромеханіки НАН України, де пройшов 
шлях від аспіранта до завідувача відділу 
(1976―1991). У 1985 р. захистив дисертацію 
на здобуття наукового ступеня кандидата 
технічних наук.

З перших днів аварії на Чорнобиль-
ській АЕС у 1986 р. Станіслав Олексійович 
у складі робочої групи АН України брав 
активну участь у ліквідації наслідків ка-
тастрофи. Розроблена ним нестаціонарна 
нелінійна модель вихрових течій лягла в 
основу комплексного підходу до проблеми 
вивчення міграцій радіоактивних забруд-
нень в атмосфері та гідросфері. У той час 
він працював генеральним конструктором 
організаційно-технічної системи «Інформ-
Чорнобиль» Міністерства України з питань 
надзвичайних ситуацій та у справах захис-
ту населення від наслідків Чорнобильської 
катастрофи, яка об’єднала бази даних по-
над 80 організацій різних відомств і стала 
головною в Україні. Поряд з науковими 
дослідженнями Станіслав Олексійович 
займався підприємницькою діяльністю та 
бізнесом. На початку 1980-х років створив 
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одну з перших комерційних компаній в 
Україні з розробки вітчизняного програм-
ного забезпечення НВП «Топаз-Інформ» 
[Відділення …, 2003].

З початку 1990-х років ми мали можли-
вість тісно співпрацювати зі Станіславом 
Олексійовичем, неординарною особис-
тістю, талановитим ученим, громадським 
діячом і політиком. У той період він пра-
цював директором Українського інституту 
досліджень навколишнього середовища і 
ресурсів при Раді національної безпеки і 
оборони України. Сфера наукових інте-
ресів Станіслава Олексійовича охоплюва-
ла різноманітні питання, пов’язані з обчис-
лювальною математикою, математичним 
моделюванням, геодинамікою навколиш-
нього середовища та інформаційно-ком у-
нікаційними технологіями. 

У 1996 р. Станіслав Олексійович захи-
щає дисертацію на здобуття наукового сту-
пеня доктора фізико-математичних наук. 
А у 1997 р. за вагомий внесок у впровад-
женні обчислюваних геоінформаційних 
технологій в системах охорони навко-
лишнього середовища та досліджень при-
родних ресурсів Землі він був обраний 
членом-кореспондентом НАН України, 
най молодшим по Відділенню наук про 
Зем лю. Згодом Станіслав Олексійович 
обій мав високі урядові посади, а саме: мі-
ністр у справах науки і технологій України 
(1998—1999), голова Державного комітету 
України з питань науки та інтелектуальної 
власності (1999—2000), голова правління 
ВАТ «Укртелеком» (2000—2001), голова 
Державного комітету зв’язку та інформа-
тизації України. У 2002 р. був обраний На-
родним депутатом України.

Незважаючи на надзвичайну службо-
ву зайнятість, Станіслав Олексійович не 
тільки не поривав зв’язків із наукою, а й 
багато зробив для фінансової підтримки 
НАН України. Зокрема, за його ініціати-
вою та сприяння на підставі госпдоговорів 
між НАН України та ВАТ «Укртелеком» у 
2001—2002 рр. були виконані прикладні 
геолого-геофізичні дослідження на НДС 
«Про фесор Водяницький» у Чорному 
мо рі за маршрутами проєктування ліній 

оптико-волоконного зв’язку [Довгий и др., 
2001—2003]. У 2001 р. Станіслав Олексійо-
вич був удостоєний звання заслуженого 
дія ча науки і техніки України.

Нам також приємно відзначити, що 
Станіслав Олексійовичу 2007 р. ініціював 
і доклав багато зусиль для цільового фінан-
сування комплексних програм морських 
наукових досліджень НАН України. У 
рамках їх виконання був відновлений між-
дисциплінарний комплексний моніторинг 
стану водного і геологічного середовища 
Чорного моря з використанням сучасних 
технологій суднових вимірів, супутникової 
інформації та спеціалізованих баз даних на 
НДС «Професор Водяницький» [Довгий и 
др., 2008].

Слід також підкреслити, що до 40-річчя 
Відділення наук про Землю за ініціативою 
та сприяння Станіслава Олексійовича у 
2003 р. було підготовлено та видано у ви-
гляді окремої книги єдине найбільш інфор-
мативне джерело про історію становлення 
та розвитку природничих наук НАН Укра-
їни [Відділення …, 2003].

З 2001 р. Станіслав Олексійович — за-
сновник, директор, нині почесний дирек-
тор Інституту телекомунікацій і глобально-
го інформаційного простору НАН України. 
Він автор самостійних або у співавторстві 
понад 400 наукових праць з обчислюваль-
ної математики, математичного моделю-
вання, геодинаміки навколишнього сере-
до вища та інформаційно-комунікаційних 
технологій, в тому числі 38 патентів та 
авторських свідоцтв, 42 монографій, під-
ручників та енциклопедичних видань. Він 
виховав 30 кандидатів і докторів наук, 
створив наукову школу з нелінійної не-
стаціонарної динаміки, що поєднує аналі-
тичні, обчислювальні та експериментальні 
методи [70-річчя ..., 2024].

За цикл наукових праць «Розв’язання 
проблем раціонального природокористу-
вання методами аерокосмічного зонду-
вання Землі та моделювання геодинаміч-
них процесів» у 2005 р. Станіслав Олек-
сійович у складі авторського колективу 
отримав Державну премію України в га-
лузі науки і техніки. У 2018 р. він був обра-
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ний дійсним членом НАН України за спе-
ціальністю «Геодинаміка навколишнього 
середовища».

Втім головною заслугою Станіслава 
Олексійовича слід вважати заснування у 
2000 р. Малої академії наук України з ме-
тою залучення молодого покоління до на-
укових досліджень, яка не має аналогів у 
світі. Його енергійна діяльність на посаді 

президента цієї унікальної організації по-
справжньому вражає. 

Від імені колективу Інституту геофізики 
ім. С.І. Субботіна НАН України, редколегії 
«Геофізичного журналу» щиро вітаємо ша-
новного Станіслава Олексійовича із 70-річ-
ним ювілеєм, бажаємо міцного здоров’я, 
миру та наснаги у подальшій науково-
організаційній діяльності.
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